

اللغة الروسية

٤٨ سؤالاً في الصيام 48 ВОПРОСОВ О ПОСТЕ

فضيلة الشيخ العلامة
محمد بن صالح العثيمين

Уважаемый шейх:

Мухаммад ибн Салих Аль-Усеймин

غفر الله له ولوالديه وللمسلمين

Да простит Аллах ему, его родителям и всем мусульманам

جمع ورتب

سالم بن محمد الجهني

Собрал и упорядочил:

Салим ибн Мухаммад аль-Джухани

ترجمة

توفيق عبد الرحمن اوف

Перевод:

Тауфик Абдурахманов

القسم العلمي بمعهد السنة بإشراف الشيخ هيثم سرحان

Научный отдел в Школе «Сунна»

под руководством шейха Хейсама Сархана

mahadsunnah.com

sarhaan.com

С именем Аллаха, Милостивого, Являющего милость

Вступительное слово

Хвала Аллаху – Господу миров, а также мир и благословение лучшему из творений – Мухаммаду ибн Абди-Ллях, да благословит Аллах и приветствует его, а также его семейство и сподвижников, и всех, кто строго последовал за ними вплоть до Дня воскресенья; а затем:

О постящиеся братья, и постящиеся сестры! Каждый год наступает благородный месяц – месяц Рамадан, месяц прощения и милости. Этот месяц приходит к нам, дабы пробудить нас от беспечности, в которой мы пребываем, и заставляет каждого из нас вспомнить о деяниях, совершенных в течение года, дабы задуматься о них и посмотреть на них со стороны, отчитывая себя. Вследствие этого человек оценивает свои поступки и исправляет их, дабы, воспользовавшись такой возможностью, обратиться к Аллаху с покаянием, и многочисленным совершением благих поступков. Ведь сегодня есть возможность совершать деяния, и нет отчета, а завтра будет отчет, но не будет возможности совершать деяния.

О мои братья, верующие в Аллаха, пользуясь этим благословенным случаем, я пожелал составить послание, посвященное посту, и назвать его: **«Сорок восемь вопросов о посте»**, на которые ответил достопочтимый шейх Мухаммад ибн Салих аль-Усеймин, да смилостивится над ним Всевышний Аллах. После этого я предоставил их ему для проверки, и он позволил мне издать это послание. И да воздаст Аллах ему благом, и принесет пользу мусульманам посредством его знаний. И не было у меня в этом деле иного намерения, кроме как принести пользу моим братьям-мусульманам, чтобы мусульманин обладал знаниями о положениях своей религии, и поклонялся Аллаху таким образом, как Он это узаконил. Ведь Всевышний Аллах не примет благодеяние человека, если оно не было совершено искренне ради Него, и правильно, в соответствии с тем, что узаконил Его посланник, да благословит его Аллах и приветствует.

Прошу Великого Аллаха, Господа благородного Трона, посредством Его прекрасных имен и высочайших атрибутов, чтобы Он сделал это деяние, а также и другие, искренними ради Его благородного Лика, и чтобы Он принес мне посредством этого деяния пользу, как в жизни, так и после смерти. Также я прошу Аллаха, чтобы Он сделал это усердие принятым Его рабами, ведь поистине, Он - Слышащий, Отвечающий. И наши мольбы завершаются словами: Хвала Аллаху, Господу миров.

Собрал и упорядочил:

Абу Мухаммад Салим ибн Мухаммад Аль-Джухани

Какие обязанности лежат на нас в месяц Рамадан?

Шейх Мухаммад ибн Салих Аль-Усеймин

Месяц Рамадан – Величествен, Благословен. Аллах ниспослал в этот месяц Коран – верное руководство для людей, ясные доказательства верного руководства, и различие. Он сделал пост в этот месяц столпом из столпов Ислама, и сделал дополнительные молитвы, совершаемые в этот месяц, причиной еще большего увеличения наград и спасения от огня. Передается в двух «Сахихах»¹, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Кто постился в месяц Рамадан с верой и надеждой на награду, прощены будут ему его предшествующие грехи, и кто выстаивал молитву в Ночь предопределения, прощены ему будут его предшествующие грехи»*². Кто постился в Рамадан с верой – т.е.: с верой в Аллаха, и верой в шариат³ Аллаха, его принятием, покорностью, а также с надеждой на награду Аллаха, которую Он определил за этот пост, и при всем при этом – выстаивание дополнительных молитв. Кто выстаивал молитвы в Рамадан или в Ночь предопределения, будучи описанным этими двумя качествами – Вера и Надежда, тому простит Аллах прежние грехи. И поистине, если мы посмотрим в прошлое, мы увидим, что в этот благословенный месяц свершились великие события, воспоминания и хорошие результаты которых радуют верующих.

Первое событие: Всевышний Аллах ниспослал Коран в этот месяц, т.е. – начал ниспосылать его в этот месяц и сделал его (Коран) благословенным. Посредством его, открыли мусульмане земли на Востоке и на Западе, став могущественными, и знамя Ислама начало развеваться в каждом месте.

Не является секретом для нас всех, что праведному халифу – Умару ибн Аль-Хаттабу, да будет доволен им Аллах, привезли корону Кисры (Хосрова) в Медину на двух верблюдах, как упоминается это в истории. Она была возложена перед Умаром, да будет доволен им Аллах, и с нее не упал ни один (драгоценный) камень. Все это указывает на могущество мусульман и унижение многобожников, и вся хвала Аллаху. И поистине, мы твердо верим, что если исламская община вернется к Благородному Корану и будет судить по нему, то лишь после этого обретет она могущество, если на то будет воля Аллаха.

Однако не избежать пчеловоду жала пчелы, так же как и цветоводу – шипов. Не избежать тому, кто стал на путь Ислама и призыва к Исламу, испытаний, прежде чем он одержит победу. Сказал Всевышний Аллах в Своей Книге: **«Мы непременно подвергнем вас испытанию до тех пор, пока не узнаем тех из вас, кто сражается и проявляет терпение, и пока не проверим ваши вести»**⁴, также сказал Всевышний: **«Или вы полагали, что войдете в**

¹ Два самых авторитетных и достоверных сборника хадисов: «Сахих» Имама Аль-Бухари, и «Сахих» Имама Муслима

² Привел Бухари (1901) и Муслим (1731)

³ Шариат - свод религиозных законоположений

⁴ Сура «Мухаммад», аят 13

Рай, не испытав того, что постигло ваших предшественников? Их поражали нищета и болезни. Они переживали такие потрясения, что Посланник и уверовавшие вместе с ним говорили: «Когда же придет помощь Аллаха?». Воистину, помощь Аллаха близка»⁵.

Второе событие, которое свершилось в этот Благословенный Месяц – Сражение при Бадре, которое произошло во втором году по хиджре⁶. Причиной этой битвы было то, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, услышал о караване курайшитов⁷, под предводительством Абу Суфьяна, возвращающемся из Шама⁸ в Мекку. Узнав об этом, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, немедленно поручил своим сподвижникам выйти к каравану, чтобы захватить его, потому что курайшиты позволили себе изгнать посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и его сподвижников из их домов и захватить их имущество, и в то же время между ними и между пророком, да благословит его Аллах и приветствует, не было никаких договоров и обязательств. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, отправился к каравану, дабы захватить его, взяв с собой малочисленное войско численностью примерно в триста двадцать мужчин, так как они не готовились к битве, а лишь хотели захватить караван. По этой причине они выступили малочисленным войском, также с ними было семьдесят верблюдов, следующих за ними, и всего две лошади.

Что касается Абу Суфьяна, который вел караван, то он отправил человека в Мекку за помощью, дабы спасти караван от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. (Услышав об этом,) жители Мекки вышли со своими мечами и оружием, с высокомерием и заносчивостью, как описал их Аллах в Своих словах: **«Которые горделиво вышли из своих домов, показывая себя перед людьми, и сбивали других с пути Аллаха. Аллах объемлет все, что они совершают»⁹.**

Посреди пути Курайшитов достигла весть о том, что Абу Суфьян спас караван от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Тогда они начали советоваться между собой – возвращаться ли им (в Мекку) или нет? Тогда Абу Джахль¹⁰, бывший их предводителем, сказал: «Клянусь Аллахом, мы не вернемся, пока не достигнем Бадра, где проведем три дня, заколем верблюдов, будем есть и пить вино, а певички станут петь нам песни, и тогда мы прославимся среди арабов, которые узнают о нашем походе и войске, и всегда будут бояться нас».

⁵ Сура «Аль-Бакара», аят 214

⁶ Хиджра – исламское летоисчисление, которое начинается с момента переселения пророка, да благословит его Аллах и приветствует, из Мекки в Медину

⁷ Курайшиты – правящее племя в Мекке во времена посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует

⁸ Шам – территория, поделенная на данное время на такие страны, как Сирия, Иордания, Палестина...

⁹ Сура «Аль-Анфаль», аят 47

¹⁰ Амр бну Хишам аль-Мугира – один из злейших врагов Ислама

Эти слова указывают на высокомерие, бахвальство, и на уверенность в (своем) заблуждении, с помощью которого они хотят опровергнуть истину. Они сошлись с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, своими мечами и оружием, высокомерием, заносчивостью и силой. Их численность была между 900 и 1000 мужей, что касается Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, и его сподвижников, то их было приблизительно триста двадцать человек. Сошлись две группы: войско Аллаха Свят он и Велик и войско сатаны, и благой исход был за войском Аллаха! Среди курайшитов было убито семьдесят мужчин из числа их знати и предводителей, и было взято в плен семьдесят. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, остался на поле боя в течении трех дней, как он делал это обычно после победы. На третий день он оседлал (верблюдицу и отправился в путь), достигнув края колодца при Бадре, у которого были брошены четырнадцать человек из числа предводителей курайшитов. Остановившись у колодца, он, да благословит его Аллах и приветствует, начал призывать их именами и именами их отцов, говоря: *«О такой-то, сын такого-то! Убедился ли ты в том, что обещанное вашим Господом является истиной? Поистине, я убедился в том, что обещанное мне моим Господом, является истиной!»* (Люди) сказали: *«О посланник Аллаха, как ты можешь разговаривать со сгнившими (мертвецами)?»*, – тогда посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Они слышат то, что я говорю не хуже вас. Однако, они не могут ответить!»*¹¹ Затем Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, вернулся в Медину с победой, и хвала Аллаху!

Третье событие – Завоевание Мекки. В то время Мекка была под властью многобожников, которые испортили ее многобожием, неверием и грехами. Поэтому Аллах позволил своему посланнику, да благословит его Аллах и приветствует, сразиться с жителями Мекки и сделал дозволенным (сражение в Мекке) на определенное время, а после завоевания она стала снова запретной, как и была запретной до него. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, вошел в Мекку победоносно и с триумфом в пятницу, двадцатого Рамадана восьмого года по хиджре и дошел до дверей Каабы. В это время курайшиты стояли под Каабой и ждали пророка, да благословит его Аллах и приветствует, размышляя о том, что он с ними сделает. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал *«О Курайшиты, как вы думаете, что я с вами сделаю?»*, – и они ответили: *«Добро! Ведь ты - благородный брат, сын благородного брата!»* Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Идите, вы свободны!»*¹² Таким образом, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, помиловал их после обретения силы над ними, а это – величайшее проявление благого нрава и милосердия.

¹¹ Муслим (2874)

¹² Передал Ибн Исхак в «Жизнеописании пророка, мир и ему и благословение Аллаха» Ибн Хишама (78/4), а так же ибн Сад в «Табакат» (141, 142/2)

После того, как мы указали на события, произошедшие в этот месяц, мы можем поговорить о том, что мы должны выполнять в месяц Рамадан. Деяния, совершаемые нами в месяц Рамадан, являются либо обязательными, либо желательными. Обязательное – это пост, а желательное – выстаивание (дополнительных молитв).

Пост – это, как мы все знаем, воздержание от того, что его нарушает, с момента наступления зари (фаджр), до времени заката солнца (магриб), поклоняясь таким образом Аллаху. Доказательством этого являются слова Всевышнего: **«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нить рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»**¹³.

Целью поста не является тренировка стойкости тела перед жаждой, голодом и затруднениями. Однако (цель поста) – тренировка души через оставление любимого, для достижения довольства Любимого. Что касается любимого, которое нужно оставлять, то это – еда, питье и половые отношения. Именно это и является желаниями (страстью) человека.

А что касается Любимого, довольства Которого мы желаем достичь, то это – Аллах, Пречист Он и Велик! И необходимо, помнить о намерении оставить эти действия, нарушающие пост, ради довольства Всевышнего Аллаха.

Аллах, Велик Он и Пречист от недостатков, объяснил мудрость обязательности поста для этой общины словами: **«О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, - быть может, вы станете богобоязненными»**¹⁴. **«Быть может»** здесь для объяснения причин, то есть: **«о те которые уверовали, вам предписан пост...»** для того, чтобы вы боялись Аллаха, оставили то, что запретил Аллах и совершали то, что Он обязал совершать. Приводится в «Сахихе»¹⁵, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Кто не оставит лживые слова, дела в соответствии с ними и невежество, то Аллах не нуждается в том, чтобы он оставил еду и питье»*¹⁶.

То есть, Аллах не желает от нас простого воздержания от еды и питья, однако Он желает, дабы мы оставили лживые слова, дела в соответствии с ними и невежество. Поэтому рекомендуется тому, кто постится, если кто-то оскорбил его или пожелал на него напасть, сказать: «Поистине, я постящийся!», и не отвечать ему (тем же). Так как, если он начнет отвечать ему, то тот снова оскорбит его, и тот снова ответит ему – и будет его пост лишь оскорблением и рукоприкладством. А если же он ответит ему: «Поистине я пощусь!», – то оскорбивший или напавший поймет, что он способен ему ответить, однако не отвечает по причине того, что пост ему запрещает подобные действия. Тогда

¹³ Сура «Аль-Бакара», аят 187

¹⁴ Сура «Аль-Бакара», аят 183

¹⁵ Речь идет о сборнике хадисов Имама Аль-Бухари

¹⁶ Аль-Бухари (6058, 1903)

первый перестанет, постыдится и не будет продолжать его оскорблять или нападать на него.

Это и есть мудрость вменения в обязанность поста. Понимая это, мы должны стремиться подчиняться Аллаху поминанием, чтением Корана, молитвой, милостью, добротой по отношению к творениям, радушием, раскрытой грудью и благими нравами.... Мы должны совершать все, чем мы способны воспитать самих себя.

И если будет мусульманин пребывать в этом положении на протяжении всего месяца, то это на него непременно должно повлиять. Этот месяц не успеет и пройти, как он изменится. Поэтому в конце месяца узаконена раздача милостыни разговения (закят аль-фитр) для полного совершенства очищения души. Так как, душа очищается подчинением (Аллаху) и оставлением запретного, а так же пожертвованием имущества. Поэтому названо это пожертвование очищением (закятом).



Вопрос 1: Какие деяния нарушают пост?

Ответ: В Коране упомянуты три поступка, которые нарушают пост: принятие пищи, питье и совокупление. Доказательством этого являются слова Всевышнего: **«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»**¹⁷.

Что касается еды и жидкостей, то нет разницы, являются ли они дозволенным или запретным, полезным или бесполезными, вредными или безопасными, было ли их мало или много. Из этого вытекает то, что курение нарушает пост, несмотря на то, что оно вредно и запрещено.

Ученые говорят, что если даже человек проглотит зернышко, то его пост нарушится, учитывая то, что зернышко не принесет никакой пользы телу, однако оно является тем, что нарушает пост человека. И если съест тесто, замешанное с нечистотами, нарушится его пост, не смотря на то, что это вредно.

Третье – совокупление, которое является одним из тяжелейших видов нарушений поста, ведь за него полагается искупление следующего рода: освободить раба, если кто не сможет сделать этого, то поститься в течение двух месяцев без перерыва, а кто не способен на это, то накормить шестьдесят бедняков.

Четвертое – выведение семенной жидкости с наслаждением. Если человек стимулировал выход спермы, испытывая при этом наслаждение, то его пост портится. Однако за это нет искупления, искупление бывает лишь за половой акт.

Пятое – питательные инъекции – они нарушают пост. А что касается непитательных инъекций, то они пост не нарушают ровно как внутривенные, так и внутримышечные, ведь они не выступают в качестве еды или питья, и не заменяют их.

Шестое – намеренный вызов рвоты. Если человек вызвал рвоту намеренно, то это нарушает пост. Если же рвота вышла сама (то есть это не намеренное действие), то пост не нарушается.

Седьмое – выход менструальной крови или начало послеродовых кровотечений. Если из женщины вышла менструальная или послеродовая кровь, даже если за мгновение до заката солнца, то ее пост портится. Если же кровь вышла после заката солнца, хотя бы на одно мгновение, то ее пост (в этот день) действителен.

Восьмое – кровопускание (хиджама), в соответствии со словами Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует: *«Нарушен пост*

¹⁷ Сура «Аль-Бакара», аят 187

*того, кто делают хиджаму и того, кому ее делают»*¹⁸. Соответственно, если сделано кровопускание человеку, и вышла с него кровь, то портится его пост. Также портится пост того, кто провел ему процедуру кровопускания, если это было сделано тем способом, который был распространен во времена пророка, да благословит его Аллах и приветствует, который заключается в том, что проводящий процедуру кровопускания высасывал кровь через определенный сосуд. Если же проводящий процедуру кровопускания использует инструменты, при которых нет необходимости высасывать кровь самому, то: пост того, кому кровопускание делается – нарушен, а что касается проводящего процедуру кровопускания, то в его случае пост не нарушается.

Если постящийся, на которого возложена обязанность поста, совершит что-либо из действий, нарушающих пост, в дневное время, в течение месяца Рамадан, то:

1. Ему засчитывается грех;
2. Его пост нарушается;
3. Он должен воздержаться от еды и питья до конца этого дня (до заката солнца);
4. Он должен в обязательном порядке возместить пост этого дня.

Если же нарушение поста было посредством совокупления, то кроме всего перечисленного, нарушивший пост должен также искупить этот поступок. Однако мы должны знать, что все это нарушает пост лишь при соблюдении трех условий, а именно:

1. Знание;
2. Память;
3. Желание.

Если постящийся совершит что-либо из вышеперечисленного по незнанию (например, съест что-то) то его пост остается действительным. И нет разницы был ли он незнающим относительно времени, или постановления (хукма).

Пример незнания о времени: человек проснулся в конце ночи, полагая, что время утренней молитвы еще не настало; он ест, пьет и внезапно узнает о том, что время утренней молитвы уже настало, то в таком случае его пост является действительным, т.к. он незнающий относительно времени.

Пример незнания постановления: постящемуся человеку проводят процедуру кровопускания, и он не знает, что кровопускание нарушает пост. В таком случае мы говорим ему: «Твой пост действителен». А доказательством

¹⁸ Абу Дауд (2367)

этого являются слова Всевышнего Аллаха: **«Господь наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись»**¹⁹ - это из Корана.

А из Сунны: хадис от Асмы бинт Аби Бакр, да будет доволен ими Аллах, который передает Бухари в своем «Сахихе», что она сказала: «(Однажды) при жизни пророка, да благословит его Аллах и приветствует, мы разговелись в пасмурный день, а потом выглянуло солнце»²⁰ – то есть они разговелись днем, до заката солнца. Однако они этого не знали об этом, и полагали, что солнце уже зашло. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не повелел им возместить пост, а если возмещение поста было бы обязательным, то он, да благословит его Аллах и приветствует, непременно приказал бы им возместить его, а если бы приказал, то до нас бы это дошло (в качестве хадиса). И если (человек) разговелся, полагая, что солнце уже село, а затем он узнал об обратном, то обязательно для него продолжать поститься до заката и таким образом его пост будет действительным.

Второе условие: чтобы человек был помнящим (о посте). Противоположность памяти – забывчивость. И если постящийся поел или выпил что-либо по забывчивости, то его пост остается действительным, согласно словам Всевышнего: **«Господь наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись»**²¹. И согласно словам посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, которые передал Абу Хурейра: *«Постящийся, который забыл (о посте) и поел или выпил, то пусть продолжает пост, ведь поистине накормил и напоил его Аллах»*²².

Третье условие: желание. Если постящийся сделал что-либо из того, что нарушает пост без желания или не по собственному выбору, то его пост действителен. Например, если он полоскал рот, и вода попала внутрь без его желания, то его пост является действительным.

Или если мужчина принудил жену к совокуплению, и она не смогла его оттолкнуть от себя, то ее пост действителен, потому что она этого не желала. И доказательством этого являются слова Всевышнего Аллаха: **«Гнев Аллаха падет на тех, кто отрекся от Аллаха после того, как уверовал, – не на тех, кто был принужден к этому, тогда как в его сердце покоилась твердая вера»**²³.

Если постящийся был принужден к разговению без его желания, то нет на нем ничего (ни греха, ни искупления) и его пост действителен.



¹⁹ Сура «Аль-Бакара», аят 286

²⁰ Аль-Бухари (1959)

²¹ Сура «Аль-Бакара», аят 286

²² Муслим (2686)

²³ Сура «Ан-Нахль», аят 106

Вопрос 2: Есть ли у ночной молитвы в Рамадан определенное количество (ракатов) или нет?

Ответ: Нет обязательного определенного количества ракатов для дополнительной ночной молитвы в Рамадан. И если человек будет выстаивать в молитве всю ночь, то это дозволено; или если будет выставить двадцать или пятьдесят ракатов – это также дозволено. Однако есть предпочтительное количество ракатов, которые выстаивал пророк, да благословит его Аллах и приветствует, и это – одиннадцать или тринадцать ракатов. Мать правоверных, Аиша, да будет доволен ею Аллах, была спрошена о том, каким образом выстаивал молитвы пророк, да благословит его Аллах и приветствует, в Рамадан. На что она ответила: «Ни в Рамадан, ни в другое время он не выстаивал более, чем одиннадцать ракатов»²⁴. Однако необходимо, чтобы эти ракаты выстаивались так, как узаконено: необходимо удлинять чтение (Корана), а также поясной и земной поклоны, стояние после поясного поклона и сидение между двумя земными поклонами. И не совершать их подобно тому, как совершают их некоторые люди сегодня, а именно – в спешке, мешая тем самым молящимся позади выполнять то, что выполнять необходимо. А ведь быть имамом – это (своего рода) опекунство. А опекун должен делать то, что более полезно и правильно. Имам, который заботится только о том, чтобы поскорее уйти – это неправильно! Напротив, имам должен делать то, что делал пророк, да благословит его Аллах и приветствует: удлинять стояние в молитве, поясной и земной поклоны, сидение, – в соответствии с тем, что передано (от пророка, да благословит его Аллах и приветствует), также – премного взывать (к Аллаху) в мольбе (дуа), премного читать Коран, восхвалять Аллаха, и тому подобное.



Вопрос 3: Если человек молится позади имама, который выстаивает более одиннадцати ракатов, следовать ли ему, в таком случае, за имамом, или уйти после того, как имам завершит совершение одиннадцати ракатов?

Ответ: В соответствии с Сунной, необходимо следовать за имамом, так как если человек уйдет до окончания молитвы имамом, он не получит награды, подобной награде за выстаивание молитвы целой ночи. А посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Кто выстаивал молитву с имамом до тех пор, пока тот не завершит молитву, запишется ему награда, будто он простоял всю ночь в молитве»²⁵, (и сказал он это) для того, чтобы побудить человека выстаивать всю молитву с имамом, пока он ее не завершит.

И поистине, сподвижники, да будет доволен ими Аллах, следовали за имамом в увеличении узаконенного количества ракатов в одной молитве. А случилось подобное с правителем правоверных Усманом ибн Аффаном, да будет доволен им Аллах, когда он совершил молитву в Мине, во время Хаджа, в

²⁴ Аль-Бухари (1147, 3569), Муслим (1670)

²⁵ Абу Дауд (1375), Ат-Тимризи (806), назвал достоверным Аль-Альбани.

четыре раката. В то время, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, Абу Бакр, Умар и сам Усман, первые восемь лет своего правления, совершали два раката, а затем он (Усман) совершил четыре, за что его порицали сподвижники, однако последовали за ним и совершили вместе с ним четыре раката. И если таков был путь сподвижников, а именно – стремление следовать за имамом, то что же стало с некоторыми людьми, которые видят имама, который выстаивает большее количество ракатов, чем выстаивал пророк, да благословит его Аллах и приветствует, а это одиннадцать ракатов, и уходят посреди молитвы? Свидетелями этому мы можем быть в Заповедной мечети, когда некоторые люди покидают молитву прежде имама, приводя в довод то, что узаконено лишь одиннадцать ракатов.



Вопрос 4: Некоторые люди едят и пьют в то время, как звучит второй азан²⁶ на утреннюю молитву в месяц Рамадан. Является ли их пост действительным?

Ответ: Если муэдзин дает азан с твердым убеждением, что настало время утренней молитвы (фаджр), то становится обязательным воздержание (от еды, питья...) с того момента, когда человек услышал азан, и не следует ему есть или пить (с этого момента).

Однако если муэдзин²⁷ дает азан предполагая (то есть, не имея твердого убеждения), что фаджр настал, как это происходит в наше время, то дозволено есть и пить пока муаззин не завершит азан.



Вопрос 5: Многих людей в месяц Рамадан тревожит лишь одно – еда и сон. И стал Рамадан месяцем лени и вялости. Также некоторые (люди) забавляются ночью и спят днем. Так каково ваше наставление для таких (людей)?

Ответ: Я считаю, что это в действительности заключает в себе растрату времени и имущества. Если у людей одна забота – есть разнообразную еду, спать днем, бодрствовать ночью, занимаясь бесполезными делами..., то это, без сомнений, – потеря ценной возможности, которой, возможно, больше в жизни человека не будет. Благоразумный же человек – тот, кто в Рамадан спит столько, сколько необходимо в первую часть ночи, выстаивает молитву таравих²⁸, совершает дополнительные ночные молитвы в последнюю часть ночи, если ему удастся это, а также не излишествует в еде и питье...

Тем, у кого есть возможность, необходимо стремиться кормить постящихся в мечетях или в других местах, ведь тот, кто накормил постящегося, тому будет такая же награда. И если человек накормил своих постящихся братьев, то ему

²⁶ Азан - призыв на молитву. Первый азан дается до фаджра примерно за час, или пол часа. А второй – когда наступает время утренней молитвы

²⁷ Призывающий на молитву; произносящий азан

²⁸ Таравих – ночная молитва в месяц Рамадан

полагается награда, подобная их награде. Поэтому тем, кого Аллах обогатил, нужно пользоваться подобной возможностью, чтобы обрести побольше наград.



Вопрос 6: Некоторые имамы мечетей в Рамадан удлиняют мольбу (дуа), а некоторые укорачивают – что же более правильно?

Ответ: Более правильно – это чтобы мольба не была сильно длинной, а также не была сильно короткой. Ведь чрезмерное удлинение, которое затруднительно для людей, запрещено. Как только до пророка, да благословит его Аллах и приветствует, дошла весть о том, что Муаз ибн Джабаль чересчур удлинил молитву (будучи имамом) среди своего народа, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, разгневался так, как не гневался в других его обращениях, и сказал Муазу ибн Джабалью: «Смутьян ли ты, о Муаз?»²⁹.

Поэтому необходимо ограничиваться словами мольбы, которые переданы нам (в Коране и Сунне), или же удлинить немного, так, чтобы это не вызвало затруднений. И нет сомнения в том, что чрезмерное удлинение, затруднительно для людей, особенно слабых из их числа... Ведь среди людей есть такие, у которых неотложные дела, и они не хотят покидать молитву прежде имама, и затруднительным становится для них оставаться с ним.

Поэтому я рекомендую моим братьям-имамам, чтобы они придерживались середины, и иногда оставляли произношение мольбы, дабы не подумали люди, что мольба-кунут³⁰ является обязательной в молитве витр³¹.



Вопрос 7: Какова достоверность хадиса: «Нарушен пост того, кто делает кровопускание и того, кому его делают»³²?

Ответ: Этот хадис назвал достоверным имам Ахмад, да помилует его Аллах, а также шейх аль-ислям ибн Таймийя, Ибн аль-Кайим, и другие исследователи (хадисов), поэтому хадис является достоверным. А также это постановление является правильным с практической точки зрения, ведь с того, кому проводят процедуру кровопускания, выходит много крови, что ослабляет его организм. Если же организм ослабел, то он нуждается в питании.

Если постящийся нуждается в том, чтобы провести процедуру кровопускания, и ее провели, то мы скажем ему: «Ты разговелся! Ешь и пей для того, чтобы вернулась сила твоего организма».

²⁹ Аль-Бухари (704), Муслим (972)

³⁰ Кунут - мольба, обычно произносимая в молитве витр

³¹ Витр – заключительная молитва, совершаемая после ночных молитв, и состоящая из нечетного количества ракиатов

³² Абу Дауд (2367)

А если он не нуждается в кровопускании, то мы скажем ему: «Не делай кровопускание, если пост является обязательным!» – в таком случае его сила сохранится до тех пор, пока пост не прекратится.



Вопрос 8: Каково постановление относительно того, чтобы жители Джидды отправлялись в Мекку для совершения молитвы таравих?

Ответ: Нет проблем в том, чтобы человек отправился в Заповедную мечеть для совершения молитвы таравих, так как Заповедная мечеть одна из тех мечетей, ради поездки в которую дозволено собираться и отправляться в путь. Однако если человек занимает должность или является имамом в мечети, то он не должен оставлять свою службу или место имама, чтобы отправиться в Заповедную мечеть для молитвы. Ведь молитва в заповедной мечети – сунна, а исполнение должностных обязанностей является обязательным, и нельзя оставлять выполнение обязательного действия, в пользу желательного.

И до меня дошла весть о том, что некоторые имамы покидают свои мечети и отправляются в Мекку для затворничества (итикаф) в Заповедной мечети, или для совершения молитвы таравих, а это является ошибкой. Ведь исполнение обязанностей – обязательно, а отправление в Мекку для совершения таравиха или для затворничества не является обязательным.



Вопрос 9: Каково постановление относительно поиска имамов, обладающих красивым голосом?

Ответ: Я считаю, что это дозволено; однако предпочтительней, если человек будет молиться в своей мечети, дабы люди объединялись вокруг имама в своих мечетях, и чтобы мечети не остались без людей. А также, чтобы не было столпотворения в той мечети, чтение имама которой является красивым, ведь это может привести к затруднению или чему-либо порицаемому. Может случиться так, что человек схватит женщину, которая выйдет из этой мечети, в которой большое количество людей и столпотворение, попытается ее увести, а она даже и не почувствует этого, кроме как после определенного расстояния.

Поэтому мы считаем, что человеку (следует) оставаться в своей мечети, чтобы она не пустовала, чтобы в ней выстаивались коллективные молитвы, чтобы люди собирались вокруг своего имама, а также, чтобы не было затруднений и столпотворений (в мечети, имам которой читает Коран красивым голосом).



Вопрос 10: Приводит ли к разговению постящегося сдача большого количества крови?

Ответ: Если сдача большого количества крови приводит к такому же результату, что и кровопускание (хиджама), а именно: слабость организма и нужда в питании, то его положение такое же, как и положение кровопускания.

А что касается выхода крови без воли человека, как если человек поранился и истек большим количеством крови, то в этом нет вреда (для поста), так как это произошло без его желания.



Вопрос 11: Совершается ли молитва таравих в ночь перед праздником?

Ответ: Если достоверно установлено появление молодого месяца в тридцатую ночь Рамадана, то таравих не совершается так же, как и дополнительные ночные молитвы (в коллективе, в мечети). Это потому, что таравих и дополнительные ночные молитвы узаконены в Рамадан. Если достоверно установлено окончание месяца, то таравих не совершается, а люди отправляются из мечетей в свои дома.



Вопрос 12: Дозволено ли пребывающему (совершающему итикаф) в Заповедной мечети выходить для того, чтобы поесть или попить? И можно ли подниматься на крышу мечети для прослушивания уроков?

Ответ: Да, разрешено пребывающему (во время затворничества) в Заповедной или другой мечети выходить для того, чтобы попить или поесть, – если он не в состоянии принести еду и питье с собой в мечеть, – так как это дело, в котором есть необходимость. Подобно тому, как ему необходимо выйти для справления нужды, или же для совершения полного омовения от осквернения (джанаба), если он осквернился. Так же и подъем на крышу мечети не приносит вреда (итикафу), так как выход из нижней двери мечети для того, чтобы подняться выше – это лишь несколько шагов, и при этом целью человека является возвращение в мечеть, и в этом нет проблем.



Вопрос 13: Юноша, не зная о том, что это нарушает пост, занялся онанизмом в Рамадан, когда его одолело вожделение. Каково его положение?

Ответ: Его положение заключается в том, что он ничем не обязан, так как мы указали ранее на то, что пост нарушается при трех условиях: знание, память и желание. Однако я скажу: поистине человек должен проявлять терпение и не заниматься онанизмом, так как он является запретным, согласно словам Аллаха: **«Которые оберегают свои половые органы от всех, кроме своих жен или невольниц, которыми овладели их десницы, за что они не заслуживают**

порицания, тогда как желающие сверх этого являются преступниками»³³, и потому, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «О молодежь, пусть женится из вас тот, кто имеет возможность, поскольку это способствует удержанию глаз от порочных взглядов и сохранению целомудренности, а кто не может – тот пусть постится»³⁴.

И если бы онанизм был дозволенным, то посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, непременно указал бы нам на него. Ведь это легче для мукалляфа³⁵, и в этом человек находит наслаждение, в отличие от поста, который является трудным для человека. То, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, указал на соблюдение поста, указывает на то, что онанизм не является дозволенным.



Вопрос 14: Каково положение поста в Рамадан при невыполнении молитвы?

Ответ: Поистине тот, кто постится и не совершает молитву – не приносит ему пользы его пост, и не принимается его пост, и не спадает с него по этой причине ответственность. Более того, от него не требуется соблюдение поста, пока он не молится, потому что тот, кто не молится, подобен иудею и христианину. Что вы думаете об иудее или христианине, который будет поститься, исповедуя свою религию? Разве от него будет принят (пост)? Нет! Поэтому мы скажем такому человеку: покайся перед Аллахом совершением молитвы, и постись, а кто покается перед Аллахом, то Аллах примет его покаяние.



Вопрос 15: Некоторые люди говорят, что невозможно узнать начало и конец всех месяцев с помощью наблюдения (молодого месяца), соответственно необходимо довести счет до тридцати дней в месяце Шабан, и так же поступить в Рамадан. Как нужно рассматривать подобные слова с точки зрения шарията?

Ответ: Слова о том, что невозможно узнать начало и конец всех месяцев с помощью наблюдения, неправильны. Напротив, видение молодых месяцев каждый месяц возможно. Поэтому посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Когда вы увидите его (молодой месяц), то начинайте поститься, и когда увидите его (снова), прекращайте пост»³⁶.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не связал бы что-либо (в данном случае наступление месяца) с чем-либо невозможным (в данном случае

³³ Сура «Аль-Муминун», аяты 5-7

³⁴ Аль-Бухари (1905), Муслим (3379)

³⁵ Мукалляф – это половозрелый, разумный человек, ответственный за исполнение религиозных обязательств, и к которому обращен призыв ислама

³⁶ Аль-Бухари (1900), Муслим (2471)

видение молодого месяца). И если представляется возможным увидеть молодой месяц Рамадана, то это возможно и в другие месяцы.

А что касается второй части вопроса, в которой говорится, что необходимо довести счет месяца Шабан и Рамадан до тридцати дней, то более правильно, что если будет облачно и не представляется возможным увидеть молодой месяц, по причине туч, пыли и т.п., то в таком случае необходимо довести счет месяца Шабан до тридцати (дней), а затем начать пост. Так же (нужно поступить) и в месяц Рамадан – довести счет до тридцати, и затем завершить пост. Именно так сказано в хадисе посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, который сказал: *«Поститесь, когда увидите его (молодой месяц) и завершайте пост, когда его увидите, а если же будет облачно, то отсчитайте тридцать дней»*³⁷, а в другом хадисе (сказано): *«доведите счет до тридцати»*.

Основываясь на это, если в тридцатую ночь Шабана люди начали наблюдать за (появлением) молодого месяца, и не увидели его, то они доводят Шабан до тридцати дней. (И также) если в тридцатую ночь Рамадана люди начали наблюдать за (появлением) молодого месяца, и не увидели его, то они доводят Рамадан до тридцати дней.



Вопрос 16: Какой метод утверждения начала месяца является правильным с точки зрения шариата? Дозволено ли опираться на вычисления астрономических обсерваторий для утверждения начала или конца месяца? И дозволено ли мусульманину пользоваться биноклем при наблюдении молодого месяца?

Ответ: Метод утверждения начала месяца, согласно шариату, заключается в том, чтобы люди наблюдали за появлением молодого месяца. И необходимо, чтобы это были те люди, в религии и хорошем зрении которых, можно быть уверенным.

Если они увидят (молодой месяц), то становится обязательным действовать в соответствии с тем, что это за собой влечет, а именно – начать пост, если это – молодой месяц Рамадана; или – завершить пост, если это – молодой месяц Шавваля. И недопустимо опираться на вычисления астрономических обсерваторий, если нет возможности увидеть (молодой месяц). А если можно наблюдать (молодой месяц) хотя бы из этих обсерваторий, то опираться (на это видение) дозволено, согласно обобщенности слов пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Когда вы увидите его (молодой месяц), то начинайте поститься, и когда увидите его (снова), прекращайте пост»*³⁸, а что касается лишь вычислений (без наблюдения за месяцем), то недопустимо действовать в соответствии с ними, либо опираться на них.

³⁷ Аль-Бухари (1909), Муслим (2481)

³⁸ Аль-Бухари (1900), Муслим (2471)

Что касается использования бинокля, который представляет собой инструмент для наблюдения, приближающий видение молодого месяца, то нет в этом проблем, однако это не является обязательным, так как из внешнего смысла Сунны понимается то, что опираться нужно на наблюдение, которое является обыкновенным (или известным), а не на какое-либо другое. Однако если человек, которому можно доверять, использовал (этот инструмент) и увидел (молодой месяц), то необходимо поступать в соответствии с этим видением. И люди в старину пользовались (подобными методами), забираясь на минареты в тридцатую ночь Шабана или Рамадана, и наблюдая (за молодым месяцем) при помощи подзорных труб.

В любом случае, когда бы и каким способом ни был увиден (молодой месяц), становится обязательным действовать в соответствии с тем, что влечет за собой это видение, согласно обобщенности слов пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Когда вы увидите его (молодой месяц), то начинайте поститься, и когда увидите его (снова), прекращайте пост»*³⁹.



Вопрос 17: Обязаны ли все мусульмане, во всех странах, начать пост при одном видении (молодого месяца)? И как поступать мусульманам в некоторых странах неверующих, в которых нет соответствующего шариату наблюдения (молодого месяца)?

Ответ: Среди обладателей знания имеется разногласие относительно этого вопроса, т.е.: если молодой месяц был замечен в одной из стран мусульман, и его видение было утверждено методом, соответствующим шариату, то обязаны ли остальные мусульмане поступать в соответствии с тем, что за собой влечет это видение? Среди обладателей знания есть такие, кто говорит, что (все остальные мусульмане) обязаны поступать в соответствии с тем, что за собой влечет это видение, согласно обобщенности слов Всевышнего Аллаха: **«Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься»**⁴⁰, а также Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Когда вы увидите его (молодой месяц), то начинайте поститься»*⁴¹. Сказали (ученые), что обращение в данном случае общее для всех мусульман. Известно, что (в хадисе) не имеется ввиду то, что каждый должен наблюдать (молодой месяц) сам, так как это затруднительно. Однако подразумевается видение (месяца) тем, чьим видением утверждается наступление месяца⁴². И это (положение) общее во всех местностях.

Остальные же обладатели знания придерживаются мнения о том, что если появление (молодого месяца в разных местностях) не совпадает астрономически, то каждая местность наблюдает (месяц) самостоятельно. А

³⁹ Аль-Бухари (1900), Муслим (2471)

⁴⁰ Сура «Аль-Бакара», аят 185

⁴¹ См. сноску 39

⁴² Т.е., тот, в добропорядочности и хорошем зрении которого, можно быть уверенным

если появление (молодого месяца в нескольких местностях) совпадает астрономически, и если в одной из этих местностей был замечен (молодой месяц) то люди (в остальных местностях, в которых появление месяца совпадает с первой местностью), и которые лично его не наблюдали, также обязаны поступать в соответствии с тем, что за собой влечет это видение (а именно – начать пост). Довод (этой группы ученых) тот же, что и у первых – Всевышний Аллах сказал: **«Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься»**⁴³, и известно, что в аяте не идет речь о том, чтобы каждый человек лично наблюдал за (молодым месяцем). Однако речь в аяте идет о местности, в которой (молодой месяц) был замечен, а также о каждой местности, появление молодого месяца в которой, совпадает астрономически (с местностью, где месяц был замечен). А что касается тех (местностей), появление молодого месяца в которых, не совпадает астрономически (с той местностью, где месяц был замечен), то они в действительности не видели (месяц) и не находятся в положении тех, кто его видел. Также (ученые, придерживающиеся этого мнения) сказали относительно слов Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Когда вы увидите его (т.е. молодой месяц), то начинайте поститься, и когда увидите его (снова), прекращайте пост»*⁴⁴, т.е. – те, кто находятся в местности, появление месяца в которой астрономически не совпадает с той местностью, в которой луна была замечена, тот не видел (молодой месяц) в действительности, и не находится в положении тех, (кто его видел). Также (ученые, придерживающиеся этого мнения) сказали, что месячное расписание схоже с ежедневным расписанием, т.е., так же как и время начала и конца поста каждый день различается (в разных местностях), так же различается и время начала и конца поста (в начале и конце) месяца; и известно, что различие ежедневных расписаний имеет влияние (на начало и конец поста) согласно единогласному мнению мусульман, ведь жители востока воздерживаются от пищи прежде жителей запада, так же как и завершают пост раньше них. И если мы скажем, что астрономическое положение луны различается (в разных местностях) когда речь идет о ежедневном расписании, то так же мы говорим и когда речь идет о месячном расписании.

Также, что касается слов Всевышнего Аллаха: **«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»**⁴⁵, а также слов посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует: *«Если наступит ночь с той стороны (с востока), и уйдет день в ту сторону (на запад), и зашло солнце, то (настало время) разговения для постящегося»*⁴⁶, – то никто не сможет сказать, что это положение общее для всех мусульман во всех странах.

⁴³ Сура «Аль-Бакара», аят 185

⁴⁴ Аль-Бухари (1900), Муслим (2471)

⁴⁵ Сура «Аль-Бакара», аят 187

⁴⁶ Аль-Бухари (1954), Муслим (2526)

Также мы скажем и относительно общих слов Всевышнего Аллаха: **«Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься»**⁴⁷, и слов пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Когда вы увидите его (т.е. молодой месяц), то начинайте поститься, и когда увидите его (снова), прекращайте пост»*⁴⁸.

В этом мнении, как вы могли заметить, есть сильная сторона, согласно смыслу (религиозных) текстов, их правильному рассмотрению и суждению по аналогии, а именно – аналогии между ежедневным и месячным расписаниями.

Некоторые, из числа обладателей знания, склонились к мнению о том, что постановление (о начале или конце месяца) зависит от решения правителя. Когда он посчитает обязательным начать пост, или завершить его, опираясь при этом на шариатский источник, тогда и необходимо поступать в соответствии с тем, что за собой это влечет, чтобы люди не разделялись, находясь при этом в подчинении у одного правителя. Доводом (этой группы ученых) является обобщенность смысла хадиса: *«Поститься (нужно тогда), когда постятся люди, и завершить пост – когда завершают пост люди»*⁴⁹.

Также существуют и иные мнения по поводу этого вопроса, которые были упомянуты обладателями знания, передающими разногласия в этой теме.

А что касается второй части вопроса, которая заключалась в следующем: *«как поститься мусульманам в странах неверующих, в которых нет соответствующего шариату наблюдения (молодого месяца)?»*, то эти люди могут (и сами) увидеть молодой месяц, соответствующим шариату способом - наблюдая за ним, если у них есть такая возможность. Если такой возможности нет, и если мы скажем о правильности первого мнения в этом вопросе, то в данной ситуации, когда утвердят видение молодого месяца в исламской стране – они (живущие в странах не мусульман) поступают в соответствии с тем, что за собой влечет это видение (начинают соблюдение поста) и все равно, видели ли они (сами молодой месяц) или нет.

Если же мы скажем о правильности второго мнения, которое заключается в том, что каждая местность наблюдает за появлением месяца, в том случае если его появление астрономически не совпадает с другими местностями; то согласно этому мнению, те, кто не смог наблюдать месяц в своей местности, следуют за ближайшей исламской страной, ведь это наибольшее, что они могут сделать.



⁴⁷ См. сноску 43

⁴⁸ См. сноску 44

⁴⁹ Ат-Тирмизи (697), назвал достоверным Аль-Альбани.

Вопрос 18: Если человеку стало ясно о начале месяца (Рамадан) посредством видения молодого месяца, однако он не смог донести это известие до соответствующей инстанции (суда), обязательно ли ему в таком случае начать соблюдение поста?

Ответ: В этом вопросе среди ученых есть разногласия. Среди них есть те, кто говорит, что он обязан поститься. Другие же говорят, что он не обязан этого делать. Основываются они на том, что молодой месяц (хилаль) – это то, известие о чем распространилось среди людей, или же молодой месяц – это то, видение чего было зафиксировано после захода солнца, и неважно распространилось это среди людей, или нет.

Мнение, которое кажется более правильным мне, заключается в том, что тот, кто увидит молодой месяц, после чего не будет у него сомнений в том, что он его увидел, при этом он находился в отдаленном месте, и никто вместе с ним его не видел и не наблюдал за ним, то он обязан поститься. Доводом этого является обобщенность слов Всевышнего Аллаха: «Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься»⁵⁰, и слов Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: «Когда вы увидите его (т.е. молодой месяц), то начинайте поститься»⁵¹. Однако если он находился в местности (населенной людьми), и засвидетельствовал о зрительном фиксировании молодого месяца в суде, в ответ на что суд отверг его свидетельство, то в таком случае он должен поститься тайно, чтобы не показывать открыто о том, что он противоречит людям.



Вопрос 19: Передается ли от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, определенные слова мольбы (дуа), которые желательно произнести тому, кто увидел молодой месяц? И дозволено ли тому, кто услышал весть о видении месяца, произнести эту мольбу, даже если сам он его не видел?

Ответ: Да, ему (желательно) сказать:

الله أكبر اللهم أهله علينا بالأمن والإيمان والسلامة والإسلام والتوفيق لما تحبه وترضاه. ربي وربك الله
هلال خير ورشد

/Аллаху акбар! Аллахумма ахилляху ‘алейна билль-амни уаль-имани уас-салямати уаль-ислямти уат-тауфики лима тухиббуху уа тардаху. Рабби уа раббука-Ллах. Хилалю хейрин уа рушид/

«Аллах велик! О Аллах, вознеси его над нами с безопасностью, верой, благополучием, покорностью и помощью в совершении того, что Ты любишь, и чем Ты доволен. Мой Господь, и твой Господь – Аллах! Месяц блага и прямого пути».

⁵⁰ Сура «Аль-Бакара», аят 185

⁵¹ Аль-Бухари (1900), Муслим (2471)

Передается это в двух хадисах от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, относительно (достоверности) которых есть незначительные высказывания. Внешний смысл хадиса указывает на то, что эту мольбу следует произносить лишь во время видения молодого месяца. Что касается того, кто услышал о нем и не видел его лично, то для него произнесение данной мольбы не является узаконенным.



Вопрос 20: Если люди узнали о начале месяца (Рамадан) лишь после того, как прошла часть дня, обязательно ли им воздерживаться (от того, что нарушает пост) в течение оставшейся части дня, или его возмещение?

Ответ: Если люди узнали о начале месяца Рамадан посреди дня, то они обязаны воздержаться (от того, что нарушает пост в течение оставшейся части дня), так как было установлено, что этот день – часть Рамадана, соответственно воздержание становится обязательным. Однако обязаны ли они, затем, возместить пост этого дня? В этом вопросе есть разногласия среди обладателей знания. Большинство ученых придерживаются мнения о том, что возмещение для них обязательно, так как они не намеривались поститься с начала дня, напротив, часть их дня прошла без намерений (на соблюдение), а пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Дела основываются на намерениях, и каждому достанется то, что он намеривался (получить)»*⁵².

Другие обладатели знания склонились к тому, что эти люди не обязаны возмещать пост, так как они не соблюдали его, основываясь на своем незнании. А незнающий человек оправдан по причине своего незнания. Однако возмещение более безопасно и лучше, с точки зрения избавления от ответственности. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал *«Оттолкни то, в чем у тебя есть сомнения, к тому, в чем у тебя нет сомнений»*⁵³. В действительности, этот день лишь один, возмещение поста за который незначительно и не является затруднительным, и (возместив его, будут) спокойны душа и сердце.



Вопрос 21: Засчитывается ли грех всем мусульманам, если никто из них не стал наблюдать за появлением молодого месяца, как в начале Рамадана, так и в его конце?

Ответ: Наблюдение молодого месяца, будь то в Рамадан, или Шавваль - явление известное во времена сподвижников, да будет доволен ими Аллах, согласно словам Ибн Умара, да будет доволен Аллах им и его отцом: «Люди наблюдали молодой месяц, и я сообщил пророку, да благословит его Аллах и приветствует, о том, что я его заметил. Тогда он начал поститься (основываясь

⁵² Аль-Бухари (1), Муслим (4962)

⁵³ Аль-Бухари, книга «Торговли», глава об объяснении сомнительного

на моем видении) и повелел поститься людям»⁵⁴. И нет сомнений в том, что путь сподвижников, да будет доволен ими Аллах, - самый совершенный и полноценный путь.



Вопрос 22: Если человек принял Ислам по прошествии нескольких дней месяца Рамадан, обязан ли он возместить пост пропущенных дней?

Ответ: Такой человек не обязан возмещать пост предыдущих дней, так как в течение этих дней он был неверующим, а неверующий не обязан возмещать благие деяния, совершение которых он упустил, согласно словам Всевышнего Аллаха: «Скажи неверующим, что если они прекратят, то им будет прощено то, что было в прошлом»⁵⁵; а также, потому что люди во время посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, принимали Ислам, и он не повелевал им возмещать то, что они упустили из: поста, молитв, закята. Однако если человек примет Ислам в середине дня, обязан ли он воздержаться (от того, что нарушает пост) и возместить (пост за этот день)? Или же он обязан воздержаться, и затем не возмещать (пост этого дня)? Или же для него не обязательно ни воздержание, ни возмещение?

В этом вопросе среди обладателей знания есть разногласие. Более правильное мнение заключается в том, что он обязан воздержаться (от всего, что нарушает пост) и не обязан возмещать (пост этого дня). Таким образом, он обязан воздержаться, так как он стал из числа тех, для кого (пост) обязателен; и он не обязан возмещать (пост этого дня), так как до того (как он принял Ислам), он не был из числа тех, для кого (пост) обязателен. Положение такого человека, как положение ребенка, который достиг полового созревания посреди дня, ведь в таком случае он обязан воздержаться (от того, что нарушает пост), и не обязан возмещать (пост этого дня), согласно более правильному мнению и в этом вопросе.



Вопрос 23: Нужно ли повелевать детям, младше пятнадцати лет, соблюдение поста, так же как и совершение молитвы?

Ответ: Да, детям, не достигшим полового созревания, нужно повелевать соблюдение поста, если они способны его соблюдать, в соответствии с тем, как поступали сподвижники, да будет доволен ими Аллах, в отношении своих детей.

Обладатели знания указали на то, что опекун должен повелевать соблюдение поста тем из детей, кто находится под его опекуном, чтобы они приучились и привыкли к нему, а также, чтобы их характер впитал основы Ислама, и (пост) для них стал подобен инстинкту.

⁵⁴ Абу Дауд (2342), назвал достоверным Аль-Альбани в «Аль-Ирва» (908)

⁵⁵ Сура «Аль-Анфаль», аят 38

Однако если (соблюдение поста) затруднительно или вредно для них, то они не обязаны (его соблюдать). Пользуясь случаем, я хочу обратить внимание на поступок, который исходит от некоторых отцов или матерей, и который заключается в том, что они запрещают соблюдать пост своим детям, противореча тем самым тому, как поступали сподвижники, да будет доволен ими Аллах. Эти люди утверждают, что они запрещают своим детям (соблюдение поста) из милосердия и жалости по отношению к ним. Однако действительность заключается в том, что милосердие по отношению к детям проявляется в том, чтобы повелевать им совершение предписаний Ислама, а также в их приучении к ним. Ведь нет сомнений в том, что именно такая забота и воспитание являются лучшими и полноценными. Достоверно передается от пророка, да благословит его Аллах и приветствует, что он сказал: *«Поистине мужчина является пастырем своих домочадцев, и он ответственен за свою паству»*⁵⁶. Поэтому опекуны должны бояться Аллаха в отношении детей и семьи, которые находятся под их опекуном, а также должны повелевать им то, что они обязаны выполнять, из предписаний исламского шариата.



Вопрос 24: Если по прошествии нескольких дней от начала Рамадана, человек исцелился от болезни, относительно которой врачи постановили, что она неизлечима, – обязан ли он в таком случае возместить пост прошедших дней?

Ответ: Если человек не соблюдал пост в месяц Рамадан по причине болезни, на исцеление которой нет надежды, – (что стало известным) на основе обычной практики, либо по постановлению врачей, – то такой человек обязан накормить за каждый день бедняка. Если он поступил таким образом, после чего Аллах предопределил ему исцеление, то он не обязан возмещать пост за те дни, за которые он накормил (бедняков). Потому что накормив (бедняков), вместо соблюдения поста, он освободился от ответственности.

А после освобождения от ответственности он ничем иным не обязывается. Примером этому также может послужить вопрос, который упомянули правоведы, да смилостивится над ними Аллах, о человеке, который не способен выполнить обязательное паломничество (хадж) по причине (болезни), на избавление от которой нет надежды; затем он отправляет кого-либо для того, чтобы тот совершил паломничество за него, после чего исцеляется (от болезни) – такой человек не обязывается (паломничеством) второй раз.



⁵⁶ Аль-Бухари (2409), Муслим (1829)

Вопрос 25: Некоторые имамы мечетей во время совершения молитвы-таравих подражают чтению других (чтецов) для улучшения голоса при чтении Корана. Является ли такое деяние узаконенным и дозволенным?

Ответ: Улучшение голоса при чтении Корана является узаконенным, и посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, повелел поступать таким образом. Однажды ночью посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, слушал чтение Абу Мусы Аль-Ашари, и ему понравилось это чтение, после чего он сказал ему: *«Тебе была дарована свирель⁵⁷, из числа свирелей семейства Дауда»⁵⁸*. Соответственно, если имам мечети подражает (во время чтения Корана в молитве) человеку, чей голос и чтение являются красивыми, дабы украсить свой голос и чтение книги Всемогущего и Великого Аллаха, то такое деяние является узаконенным само по себе, а также по косвенным причинам. Ведь (это деяние) способствует ободрению молящихся позади (имама), а также их сосредоточенности и внимательному прослушиванию этого чтения. И Всевышний Аллах дарует Свою милость кому пожелает, ведь Он - Обладатель великой милости!



Вопрос 26: Некоторые имамы стараются смягчить сердца молящихся и повлиять на них, иногда меняя интонацию голоса во время совершения молитвы-таравих и чтения мольбы-кунут. Я слышал, что некоторые люди порицают подобное, а что вы, да хранит вас Аллах, скажете относительно этого?

Ответ: Я считаю, что если подобное деяние будет в рамках узаконенного шариатом, то это дозволено, и нет в этом вреда. Поэтому Абу Муса Аль-Ашари сказал пророку, да благословит его Аллах и приветствует: «Если бы я знал, что ты слушаешь мое чтение, я бы его украсил!» – т.е., улучшил бы его и приукрасил. Поэтому если некоторые люди украшают свой голос, или меняют его таким образом, чтобы смягчались сердца (слушающих), то я не вижу в этом ничего плохого. Однако в этом вопросе может проявляться крайность, как если (чтец) при чтении каждого слова из Корана, поступает таким образом, как сказано в вопросе. Я считаю, что подобное является крайностью, и не подобает поступать таким образом. А знание принадлежит Аллаху.



Вопрос 27: Что вы скажете о тех, кто спит день напролет? Некоторые из них совершают молитву в коллективе, а некоторые – нет. Является ли пост таких людей действительным?

Ответ: Пост таких людей действителен и они освобождаются от ответственности, однако (этот пост) имеет большой недостаток (является

⁵⁷ Указание на красивый голос Абу Мусы

⁵⁸ Аль-Бухари (5048), Муслим (793)

неполноценным), и вместе с этим, он противоречит цели, по причине которой он был узаконен, как сказал Всевышний Аллах: **«О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, дабы вы стали богобоязненными»**⁵⁹.

А посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Кто не оставит лживые слова, дела в соответствии с ними и невежество, то Аллах не нуждается в том, чтобы он оставил еду и питье»*⁶⁰.

Известно, что пропускание молитвы и безразличие к ней, не являются частью богобоязненности, и не являются оставлением дел в соответствии с лживыми речами, и подобные деяния противоречат тому, что желали Всевышний Аллах и Его посланник от вменения поста в обязанность.

Я удивляюсь тем, кто спит день напролет, а затем бодрствует ночами. И быть может, что они бодрствуют в забавах, от которых нет никакой пользы, или же (бодрствуют), совершая запретные деяния, зарабатывая грехи. Мое наставление им, и подобным им, заключается в том, чтобы они боялись Всемогущего и Великого Аллаха, и просили Его о помощи для соблюдения поста таким образом, каким Он будет доволен. И чтобы они использовали (это время) для поминания (Аллаха), чтения Корана, хорошего отношения к людям, и других деяний, которые узаконены в исламском шариате. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, был щедрейшим человеком, и еще более щедрым он был в (месяц) Рамадан, когда с ним встречался (ангел) Джibrиль и изучал вместе с ним Коран⁶¹, и тогда он был более щедрым на все благое, чем вольный ветер.⁶²



Вопрос 28: Мы можем наблюдать за тем, как некоторые мусульмане относятся с пренебрежением к совершению молитвы в течение всего года, а когда наступает месяц Рамадан, они в спешке устремляются к молитве, посту и чтению Корана. Каким будет их пост? И каково ваше наставление им?

Ответ: Их пост является действительным, так как он был соблюден теми, от кого он принимается, вместе с этим они не совершали что-либо, что его портит, а значит он – действителен. Однако мое наставление им заключается в том, чтобы они боялись Всевышнего Аллаха в отношении себя, и чтобы они поклонялись Всевышнему Аллаху посредством того, чем Он их обязал, во все времена и во всех местах. Ведь человек не ведает о том, когда его настигнет смерть. Может быть так, что (некоторые люди) ожидают месяца Рамадан (дабы покаяться и приступить к поклонениям), однако не застают его... А ведь Аллах

⁵⁹ Сура «Аль-Бакара», аят 183

⁶⁰ Аль-Бухари (6058, 1903)

⁶¹ Речь идет о повторении Корана

⁶² Аль-Бухари (1902), Муслим (2307). Речь идет о том, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, спешил совершать благое быстрее, чем была скорость посланного Аллахом, на благо людей, ветра

не сделал конечным сроком (для завершения поклонений) ничего, кроме смерти, как сказал Всевышний: **«Поклоняйся Господу твоему, пока убежденность не явится к тебе»**⁶³, т.е. – пока не явится к тебе смерть, в которой заключена убежденность.



Вопрос 29: Достаточно ли вознамериться на соблюдение поста (в начале месяца) Рамадан, или же необходимо намереваться каждый день по отдельности?

Ответ: Известно, что каждый, кто просыпается в конце ночи для принятия предрассветной пищи (сухур), желает поститься (в этот день), и в этом нет сомнения. Ведь каждый разумный человек, совершающий что-либо по своему выбору, делает это исходя из желания, а желание – это и есть намерение. Человек не станет есть в конце ночи, кроме как желая поститься (в этот день). А если бы он желал лишь поесть, то его привычкой не было бы есть в такое время. Это и есть намерение.

Однако этот вопрос важен в следующей ситуации: если предположить, что человек уснул до заката солнца (в один из дней) Рамадана, и никто не разбудил его до рассвета (фаджра) следующего дня, из-за чего он не вознамерился соблюдать пост с ночи. Скажем ли мы, что его пост в этот день является действительным, на основании предшествовавшего намерения? Или скажем, что его пост недействителен, т.к. он не вознамерился на соблюдение поста с (предшествующей этому дню) ночи?

Мы скажем, что его пост действителен! Ведь более верное мнение заключается в том, что достаточно намерения в начале (месяца) Рамадан, и нет нужды в обновлении намерения каждый день. Исключение является ситуация, в которой появляется причина, позволяющая разговение посреди месяца⁶⁴, в таком случае необходимо заново вознамериться при возобновлении поста.



Вопрос 30: Каково постановление шариата относительно приема пищи и питья в то время, как муэдзин призывает к молитве, или по прошествии короткого промежутка времени после призыва (на молитву), в особенности, если время наступления зари (фаджр) не известно наверняка?

Ответ: Граница времени, после которой постящийся обязан воздержаться от еды и питья – это рассвет (фаджр), согласно словам Всевышнего Аллаха: **«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нить рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»**⁶⁵.

⁶³ Сура «Аль-Хиджр», аят 99

⁶⁴ Например, болезнь или отправление в путь

⁶⁵ Сура «Аль-Бакара», аят 187

А также согласно словам пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Ешьте и пейте, пока азан не произнесет Ибн Умм Мактум, ведь он произносит азан лишь после наступления рассвета»*⁶⁶.

Основываться необходимо на наступление рассвета. Если муэдзин является достойным доверия, и говорит, что он произносит азан лишь после наступления рассвета, то как только он произнесет азан, тут же необходимо в обязательном порядке воздержаться (от действий, нарушающих пост). Если же муэдзин произносит азан, основываясь на предположение, то будет более безопасным воздержаться после того, как человек услышит этот азан; кроме как если он находится в открытой местности и сам может наблюдать рассвет, то в таком случае он не обязан воздерживаться (начать соблюдение поста), даже если услышит азан, до тех пор, пока не увидит наступление рассвета (своими глазами), если только нет никаких препятствий, мешающих этому наблюдению. Ведь Всевышний Аллах связал постановление (о начале поста) с различием белой нити рассвета от черной, а пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал о азане Ибн Умм Мактума: *«Он произносит азан лишь после наступления рассвета»*⁶⁷.

Пользуясь случаем, я хочу обратить внимание на деяние, которое совершают некоторые муэдзины, а именно: они произносят азан за четыре-пять минут до рассвета, полагая, что это является мерой предосторожности при соблюдении поста. Мы же назовем эту предосторожность «чрезмерностью», ведь она не является мерой предосторожности, узаконенной шариатом, а пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Погибли чрезмерствующие!»*⁶⁸. Такая мера предосторожности является неправильной, так как обезопасив пост, они отнеслись с пренебрежением к молитве. Ведь многие люди, услышав азан, который прозвучал раньше времени, встают и приступают к совершению утренней молитвы; и получится так, что они совершат ее преждевременно, а преждевременная молитва является недействительной. Поэтому такое деяние является неподобающим по отношению к молящимся. Также оно является неподобающим и по отношению к постящимся, ведь они воздерживаются от пищи и питья, в то время как Аллах дозволил им это. Таким образом, это является преступлением по отношению к постящимся, которым было запрещено то, что дозволил им Аллах; а также – по отношению к молящимся, которые совершили молитву прежде ее времени, что делает ее недействительной.

Поэтому муэдзин должен бояться Великого и Всемогущего Аллаха, и в своем стремлении (произнести азан) он должен следовать правильному пути, на который указывают Коран и Сунна.



⁶⁶ Аль-Бухари (1918)

⁶⁷ См. пред. сноску

⁶⁸ Муслим (6878)

Вопрос 31: В некоторых странах день тянется очень долго, что выходит за рамки привычного. Иногда он достигает двадцати часов. Обязаны ли мусульмане в этих странах поститься весь день?

Ответ: Да, они обязаны поститься весь день, согласно словам Всевышнего Аллаха: **«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нить рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»**⁶⁹, а также – словам пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Если наступит ночь с той стороны (с востока), и уйдет день в ту сторону (на запад), и зашло солнце, то (настало время) разговения для постящегося»*⁷⁰.



Вопрос 32: На фирме, которая принадлежит мусульманину, работают немусульмане. Дозволено ли владельцу запрещать им пить и есть перед сотрудниками из числа мусульман в дневное время (месяца) Рамадан?

Ответ: Во-первых, не подобает человеку нанимать сотрудников из числа немусульман, имея возможность нанимать (для этой работы) мусульман, ведь они лучше других. Всевышний Аллах сказал: **«Верующий невольник лучше многобожника, даже если он понравился вам»**⁷¹. Однако если есть нужда в найме сотрудников-немусульман, то это дозволено в пределах нужды.

А что касается принятия ими пищи и питья в дневное время Рамадана перед постящимися мусульманами, то в этом нет вреда. Ведь постящийся мусульманин воздаст хвалу Всемогущему и Великому Аллаху за то, что Он наставил его на путь Ислама, в котором заключено счастье этой жизни, и последующей. Он восхваляет Аллаха за то, что Он спас его от тех испытаний, которые были ниспосланы тем, кто не последовал пути Всемогущего и Великому Аллаху. Ведь за то, что мусульманин ограничен в принятии пищи и питье в дневное время Рамадана, он получит свое воздаяние в День воскресенья, когда ему будет сказано: **«Ешьте и пейте во здравие за то, что вы совершили в минувшие дни!»**⁷² Однако что касается немусульман, то им следует запрещать прием пищи и питье в общественных местах, так как это нарушает общий представительский вид Ислама в стране.



Вопрос 33: Нарушают ли пост постящегося хула и сплетни, произносимые в дневное время Рамадана?

Ответ: Хула и сплетни не нарушают пост, однако лишают его полноценности. Всевышний Аллах сказал: **«О те, которые уверовали! Вам**

⁶⁹ Сура «Аль-Бакара», аят 187

⁷⁰ Аль-Бухари (1954), Муслим (2526)

⁷¹ Сура «Аль-Бакара», аят 221

⁷² Сура «Аль-Хакка», аят 24

предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, дабы вы стали богобоязненными»⁷³, а пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Кто не оставит лживые слова, дела в соответствии с ними и невежество, то Аллах не нуждается в том, чтобы он оставил еду и питье»⁷⁴.*



Вопрос 34: Если я увидел постящегося, который ест или пьет в дневное время Рамадана, нужно ли мне напомнить ему (о посте) или нет?

Ответ: Тот, кто увидит как постящийся ест или пьет в дневное время Рамадана, обязан напомнить ему (о посте), согласно словам пророка, да благословит его Аллах и приветствует, когда он ошибся в молитве: *«Если я забуду, напомните мне»⁷⁵.*

Человек, который забыл (о посте), оправдан по причине своей забывчивости. Однако тот, кто помнит и знает, что определенное деяние является нарушающим пост, и вместе с этим он не указал (тому, кто совершает его) на это деяние, то такой человек проявляет небрежность (по отношению к тому, кто забыл о посте). Ведь это его брат, и он обязан желать для брата того же, что желает и себе.

Говоря в общем, тот, кто увидел постящегося во время приема пищи или питья по забывчивости в дневное время Рамадана, должен напомнить ему (о посте). А постящийся (после этого), должен тут же прекратить прием пищи, и не дозволено ему продолжать есть или пить. Более того, даже если во рту у него будет вода или еда, он обязан их выплюнуть, и не дозволено ему их глотать после того, как ему напомнили, или он сам вспомнил о посте.

Пользуясь случаем, я хочу разъяснить, что пост человека, если он совершил что-то, что нарушает его, не нарушается в трех ситуациях:

1. Если он забыл;
2. Если он не знал;
3. Если он не желал.

Если он забыл (о том, что постится), и поел или попил, то его пост действителен, согласно словам пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Постящийся, который забыл (о посте) и поел или выпил, то пусть продолжает пост, ведь поистине накормил и напоил его Аллах»⁷⁶.* Если же человек принял пищу или выпил (что-либо), полагая что рассвет еще не настал, или – что солнце уже село, затем стало известно, что действительность

⁷³ Сура «Аль-Бакара», аят 183

⁷⁴ Аль-Бухари (6058, 1903)

⁷⁵ Аль-Бухари (401), Муслим (572)

⁷⁶ Муслим (2686)

противоречит его предположению, то пост его действителен согласно хадису Асмы бинт Аби Бакр, да будет доволен ими Аллах, которая сказала: «(Однажды) при жизни пророка, да благословит его Аллах и приветствует, мы разговелись в пасмурный день, а потом выглянуло солнце»⁷⁷ – и посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, не повелел им возмещать пост (за этот день). Если бы возмещение (в данном случае) было обязательным, то он непременно повелел бы им (возместить пост за этот день); а если бы он повелел, до нас бы это непременно дошло. Ведь если бы пророк, да благословит его Аллах и приветствует, повелел им (возместить пост), то данный поступок стал бы частью шариата Аллаха, который должен быть сохранен и доведен (до людей) вплоть до Дня воскресенья.

Так же, и если (постящийся) не намеривался совершить что-либо, что нарушает пост (однако это случилось), то его пост не нарушается. Как, например, если человек полоскал рот (во время омовения) и вода проникла внутрь – в такой ситуации его пост не нарушается, т.к. он сделал это непреднамеренно.

Так же, как если (у человека) случилась поллюция⁷⁸, в то время, как он соблюдал пост, то его пост не нарушен, ведь спящий не является намеревающимся (совершить что-либо). Всевышний Аллах сказал: «**Не будет на вас греха, если вы совершите ошибку, если только ваши сердца не замыслили это преднамеренно**»⁷⁹.



Вопрос 35: Является ли полное прочтения Корана в (месяц) Рамадан обязательным поступком для постящегося?

Ответ: Полное прочтение Корана в (месяц) Рамадан не является обязательным поступком для постящегося. Однако человеку положено побольше читать Коран в этот месяц, согласно Сунне посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Ведь в Рамадан (ангел) Джибриль изучал⁸⁰ Коран вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует.



Вопрос 36: Каково постановление (шариата) относительно таравиха? И каково количество его ракатов, согласно Сунне?

Ответ: Молитва-таравих является сунной (желательным поступком), которую установил посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, для своей общины. В течение трех ночей он выстаивал эту молитву вместе со своими сподвижниками, а затем оставил ее (совершение),

⁷⁷ Аль-Бухари (1959)

⁷⁸ Непроизвольное семяизвержение во сне

⁷⁹ Сура «Аль-Ахзаб», аят 5

⁸⁰ Т.е., повторял

опасаясь, что она станет обязательной для них. Затем люди оставались в таком положении (т.е., не совершали эту молитву вместе) в течение правления Абу Бакра и в начале правления Умара. После чего Умар объединил людей (в коллектив для совершения таравиха). Имамами же в этой молитве были: Тамим Ад-Дари и Убей ибн Каб. С тех пор люди совершают эту молитву в коллективе по сей день, и она является желательной в (течение месяца) Рамадан.

А что касается количества ее ракатов, то их одиннадцать или тринадцать – такова сунна в этой молитве. Однако, если (человек) совершит больше (ракатов), то это дозволено, и нет в этом вреда. Ведь передается от наших предшественников (саляфов), что они совершали разное количество ракатов: больше и меньше (вышеупомянутого), и никто из них не порицал другого. Поэтому, если кто-либо совершит больше (ракатов), то его не следует за это порицать. Однако ограничиться количеством ракатов, передаваемых (в Сунне), предпочтительней.

В Сунне есть указание на то, что разрешено совершать большее количество ракатов, как передается у Аль-Бухари и других, со слов Ибн Умара, да будет доволен Аллах им и его отцом, что один человек спросил у пророка, да благословит его Аллах и приветствует, о (дополнительной) ночной молитве, на что он ответил: *«(Ночная молитва совершается) по два раката. Если же кто-то из вас опасается наступления рассвета, то пусть завершит их одним нечетным ракатом, дабы общее количество совершенных (ракатов) было нечетным»*⁸¹, (в данном хадисе) пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не указал на определенное количество ракатов, которым стоит ограничиться. Однако важно, чтобы молитва-таравих сопровождалась смирением и спокойствием в поясном и земном поклонах, а также во время выпрямления из них. Также не стоит поступать так, как поступают некоторые люди, а именно – проявлять спешку (в совершении молитвы) настолько, что это не позволяет молящимся выполнить какие-либо желательные, – или даже обязательные, – действия (молитвы), стараясь таким образом быть первым, кто выйдет из мечети, дабы люди побольше посещали именно эту (мечеть). Такое (поведение) противоречит тому, что узаконено. Имам обязан бояться Аллаха в отношении тех, кто (молится) позади него: он не должен удлинять молитву настолько, что это доставляет им неудобство, и выходит за рамки (узаконенного) в Сунне; а также – укорачивать (молитву) настолько, что (молящиеся) не успевают выполнить обязательные или желательные действия (узаконенные в молитве). Поэтому правоведы сказали: *«Если имаму непозволительно проявлять спешку настолько, что это не дает молящимся позади выполнить желательные действия, то что тогда говорить о спешке, не позволяющей молящимся выполнять обязательные действия?! Такая спешка для имама является запретной!»* Мы просим у Аллаха стойкости и благополучия для нас и для наших братьев.



⁸¹ Аль-Бухари (990), Муслим (1695)

Вопрос 37: Разрешено ли объединять всю молитву-таравих, или ее часть, вместе с витром в один салям⁸² (т.е., совершать ракаты непрерывно, и завершить молитву лишь после совершения витра)?

Ответ: Такое деяние делает молитву недействительной, ведь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Ночная молитва совершается по два раката»*, а объединение всех ракатов в (одну молитву) с одним салямом (противоречит словам) *«по два раката»*. Таким образом, (такой порядок совершения таравиха) противоречит тому, что повелел посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. А ведь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Кто совершит деяние, на которое не было нашего повеления, то оно отвергнуто (Аллахом)»*⁸³. Имам Ахмад, да смилостивится над ним Аллах, говорил о том, что кто встанет на третий ракат в (дополнительной) ночной молитве, тот (подобен тому, кто) встал на третий ракат в утренней (фаджр) молитве. Т.е., если (молящийся) продолжил (совершать молитву) после того, как осознал (что встал на третий ракат), то его молитва будет недействительной, как это бывает в случае с утренней молитвой. Поэтому, если человек совершая молитву-таравих, встал на третий ракат по забывчивости, а затем вспомнил об этом, он обязан вернуться (в сидячее положение), произнести ташаххуд⁸⁴, и совершить исправительные земные поклоны (суджуд ас-сахв) после молитвы. Если он не поступит таким образом, то его молитва будет недействительной.

Некоторые люди ошибочно понимают хадис, в котором Аиша, да будет доволен ею Аллах, была спрошена о том, каковой была молитва пророка, да благословит его Аллах и приветствует, в Рамадан, и она ответила: *«Ни в Рамадан, ни в другое время он не выстаивал более, чем одиннадцать ракатов. Сначала он совершал четыре (раката), и не спрашивай меня об их красоте и продолжительности, затем он совершал (еще) четыре (раката), и не спрашивай меня об их красоте и продолжительности, после чего он совершал три (раката)»*⁸⁵. Некоторые люди (исходя из этого хадиса) ошибочно поняли, что первые четыре раката совершаются с одним салямом, а затем вторые четыре раката – с другим, а затем три раката витра – также с одним салямом. Однако этот хадис может нести в себе как этот смысл, так и другой, а именно: он совершал четыре раката с двумя салямами (после каждых двух), после чего садился отдохнуть и набраться сил, а затем таким же образом совершал еще четыре раката – такой смысл более близок (к истине). Т.е., он совершал по два раката (с салямом после каждых двух), но садился отдохнуть и набраться сил после первых четырех ракатов, так же (он поступал) и в последующих четырех ракатах: совершал по два, а затем отдыхал.

⁸² Речь идет о произнесении слов «Ас-Саляму алейкум уа рахмату-Ллах» в конце молитвы

⁸³ Муслим (4514)

⁸⁴ Слова, произносимые после второго земного поклона во втором и последнем ракатах молитвы

⁸⁵ Аль-Бухари (1147, 3569), Муслим (1670)

Этот смысл подкрепляют слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Ночная молитва совершается по два раката»*. Таким образом, мы объединили между его словами и деяниями. А что касается вероятного смысла о том, что (молитва) состояла из четырех ракатов с одним салямом, то он может иметь место, однако такое понимание является неправильным, в соответствии с упомянутыми нами словами пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Ночная молитва совершается по два раката»*.

А что касается молитвы-витр, которую молящийся совершает в три раката, то у нее два вида:

1. Произнести салям (т.е., завершить молитву) после двух ракатов, а затем совершить третий;
2. Совершить три раката подряд с одним ташаххудом и салямом в конце третьего раката.



Вопрос 38: Что вы скажете о некоторых людях, которые говорят что слова мольбы, произносимые по завершении полного прочтения Корана, являются выдуманным нововведением?

Ответ: Что касается слов мольбы, произносимых по завершении полного прочтения Корана, то я не знаю этому достоверной основы, на которую можно было бы опираться, ни из Сунны посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, ни из деяний сподвижников, да будет доволен ими Аллах. Предел того, что передается (в этой теме) – это поступок Анаса ибн Малика, да будет доволен им Аллах, который собирал свою семью и обращался (к Аллаху) с мольбой, когда хотел завершить полное прочтение Корана, однако он не поступал таким образом (непосредственно) в молитве.

А в молитву, как известно, нельзя вводить мольбу в тех местах, о которых не сказано в Сунне, согласно словам пророка, да благословит его Аллах и приветствует: *«Молитесь так, как вы видели молящимся меня»*⁸⁶.

А что касается того, чтобы называть эту мольбу, произносимую в молитве, нововведением, то мне не нравится такое определение, потому что ученые из числа последователей Сунны, имеют разные мнения относительно нее. Не подобает нам обращаться с грубым порицанием по отношению к тем словам, которые высказали некоторые (ученые из числа) последователей Сунны, сказавшие, что (произнесение слов этой мольбы в молитве) является одним из желательных поступков. Однако для человека предпочтительней стремиться следовать Сунне.

Стоит также обратить внимание на то, что некоторые стремящиеся практиковать Сунну, когда молятся за одним из тех имамов, кто произносит

⁸⁶ Аль-Бухари (6008)

мольбу по завершении полного прочтения Корана, покидают молитву и коллектив перед последним ракатом (во время которого произносится эта мольба), под предлогом того, что данная мольба является нововведением. Такое поведение неподобающее, ведь оно является причиной разногласия сердец и раздора. Такой поступок противоречит тому, о чем говорили предводители в знаниях (имамы), ведь имам Ахмад, да смилостивится над ним Аллах, не считал произнесение мольбы-кунут во время утренней молитвы желательным, однако вместе с этим он говорил: «Если человек молится за (имамом), который произносит мольбу-кунут во время утренней молитвы, то пусть следует за ним и произносит "Амин" во время этой мольбы».

Этому вопросу подобна и ситуация, в которой стремящиеся практиковать Сунну относительно количества ракатов в молитве-таравих, молясь за имамом, который совершает более, чем одиннадцать или тринадцать ракатов, покидают молитву после этого количества (ракатов). Такое поведение также является неподобающим, ведь оно противоречит поступкам сподвижников. Ведь когда Усман ибн Аффан, да будет доволен им Аллах, совершил молитву полностью (в четыре раката) неправильно истолковав (ситуацию), сподвижники, да будет доволен ими Аллах, высказали ему свое порицание, однако вместе с этим, совершали молитву за ним и доводили ее (до четырех ракатов вместе с ним). А ведь известно, что совершение молитвы полностью (в четыре раката) в ситуации, когда узаконено ее сокращать (до двух), более противоречит Сунне, чем совершение больше тринадцати ракатов (в таравихе), и несмотря на это, сподвижники, да будет доволен ими Аллах, не отделялись от Усмана и не оставляли совершение молитвы вместе с ним. И ведь нет сомнений в том, что они (сподвижники) более нас стремились следовать Сунне, и их мнение более правильно, а также они сильнее нас держались за то, что содержит в себе исламский шариат.

И мы просим Аллаха сделать всех нас из числа тех, кто видит истину и следует за ней, а также видит ложь ложью и сторонится ее.



Вопрос 39: Некоторые мусульмане привыкли называть ночь перед двадцать седьмым днем Рамадана Ночью предопределения. Есть ли у избрания этой даты основа, и есть ли этому доказательство?

Ответ: Да, у избрания этой даты есть основа, которая заключается в том, что более вероятно, что ночь перед двадцать седьмым днем (Рамадана) является Ночью предопределения, как упоминается это в хадисе Убейа ибн Каба, да будет доволен им Аллах, который приводит Муслим. Высказывания ученых относительно этого вопроса достигли более сорока мнений, однако более правильное мнение заключается в том, что Ночь предопределения является одной из последних десяти ночей (Рамадана), и особенно (она может быть) одной из семи последних ночей. (Ночью предопределения) может быть ночь перед двадцать седьмым днем (Рамадана), или – двадцать пятым, двадцать

третьим, двадцать девятым, двадцать восьмым, двадцать шестым или двадцать четвертым.

Поэтому человеку следует усердствовать во все (эти) ночи, дабы не лишиться их достоинства и награды (уготованной за поклонения в них). Всевышний Аллах сказал: «**Мы ниспослали его в благословенную ночь, и Мы предостерегаем**»⁸⁷. Всемогущий и Великий Аллах также сказал: «**Воистину, Мы ниспослали его (Коран) в Ночь предопределения. Откуда ты мог знать, что такое Ночь предопределения? Ночь предопределения лучше тысячи месяцев. В эту ночь ангелы и Дух (Джибрил) нисходят с дозволения их Господа по всем Его повелениям. Она благополучна вплоть до наступления зари**»⁸⁸.



Вопрос 40: Если соблюдение поста затруднительно для (женщины), кормящей грудью, дозволено ли ей не поститься?

Ответ: Да, ей дозволено не соблюдать пост, если его соблюдение затруднительно для нее. Также, если она опасается что (по причине поста) ее ребенок не получит достаточно молока, она может не соблюдать пост, а затем (должна) возместить пост тех дней, в которые она не постилась.



Вопрос 41: В аптеках (продаются) ингаляторы, которые используются некоторыми астматиками. Дозволено ли тому, кто соблюдает пост использовать этот ингалятор (по назначению) в дневное время Рамадана?

Ответ: Использование ингалятора дозволено для того, кто соблюдает пост, и неважно будь это пост в Рамадан или не в Рамадан. Это потому, что (лекарственные средства) из ингалятора не достигают желудка, а поступают в дыхательные пути, по причине которых они раскрываются, после чего человек может дышать обычным образом. (Ингаляция) не заменяет собой пищу или воду, и не поступает в желудок в виде пищи или воды.

Известно, что основа заключается в действительности поста, пока не будет доказательства его недействительность из Корана, Сунны, единогласного мнения ученых или правильного умозаключения по аналогии.



Вопрос 42: Каково постановление относительно использования зубной пасты в дневное время Рамадана?

Ответ: Использование зубной пасты в дневное время Рамадана, или (во время поста) в другое время, является дозволенным, если она не достигает

⁸⁷ Сура «Ад-Духан», аят 3

⁸⁸ Сура «Аль-Кадр», аяты 1-5

желудка. Однако предпочтительней ее не использовать, ведь она обладает сильным воздействием, по причине которого она может проникнуть в желудок в то время, как человек этого даже не почувствует. Поэтому посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал Лякиту ибн Сабира: *«Тщательно промывай нос, если не постишься»*⁸⁹, посему предпочтительней тому, кто соблюдает пост, не использовать зубную пасту. У этого деяния есть простор: человек может отложить (использование зубной пасты) до завершения поста, и таким образом он обезопасит себя от того, что может нарушить действительность его поста.



Вопрос 43: Правда ли, что постящийся не обязан полоскать рот во время совершения малого омовения?

Ответ: Нет, это неправильно. Полоскание рта является одним из обязательных поступков во время совершения малого омовения как для постящегося в Рамадан или в другое время, так и для того, кто не постится, согласно обобщенности слов Всевышнего Аллаха: **«Омывайте ваши лица»**⁹⁰. Однако (постящийся) не должен чрезмерствовать в полоскании рта и промывании носа во время поста, согласно хадису Лякита ибн Сабира, которому посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Совершай малое омовение должным образом, промывай места между пальцами и тщательно промывай нос, если не постишься»*⁹¹.



Вопрос 44: Нарушается ли пост постящегося от внутривенной инъекции?

Ответ: Нет, пост не нарушается от внутривенной или другой инъекции. Однако (он нарушается) если эта инъекция заменяет собой пищу таким образом, что человек (после нее) не нуждается в еде или питье. А что касается остальных инъекций, то все они не нарушают пост будь это внутривенные или другие инъекции, потому что эти инъекции не являются едой или питьем и не заменяют их. Поэтому постановление относительно них не может быть таким же, как и относительно приема пищи или питья.



Вопрос 45: Нарушается ли пост от сдачи крови для анализа или донорства в дневное время Рамадана?

Ответ: Если человек сдал небольшое количество крови, что не ослабило его организм, то от этого его пост не нарушается и неважно сдал ли он кровь для анализа, установления диагноза или донорства.

⁸⁹ Ат-Тирмизи (788), Ан-Насаи (87)

⁹⁰ Сура «Аль-Маида», аят 6

⁹¹ См. сноску 89

Если же человек сдал большое количество крови, за чем следует слабость организма, то это нарушает пост по аналогии с хиджамой (кровопусканием), которая нарушает действительность поста согласно Сунне.

Основываясь на вышесказанное, человеку не разрешено сдавать кровь для донорства в большом количестве в то время, когда он соблюдает обязательный пост. Однако (это дозволено) в случае острой необходимости – в такой ситуации он может сдать кровь для донорства чтобы избавиться от этой необходимости, после чего его пост нарушается, и он может есть и пить в течение оставшегося дня, а затем (он должен) возместить пост за этот день.



Вопрос 46: Каково постановление относительно использования сивака⁹² постящимся после того, как солнце отклонится от зенита?

Ответ: Использование сивака постящимся до того, как солнце окажется в зените, и после того, как оно отклонится от него, является желательным (сунной) так же, как и для не постящегося. Ведь хадисы об использовании сивака носят общий характер, и не исключают (его использование) ни до того, как солнце окажется в зените, ни после этого.

Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Сивак очищает ротовую полость и является причиной довольства Господа»*⁹³, также он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Если бы я (не боялся) затруднений для своей общины, я бы повелел им пользоваться сиваком перед каждой молитвой»*⁹⁴.



Вопрос 47: Каково ваше наставление, да сохранит вас Аллах, некоторым имама мечетей, которые оставляют свои мечети в Рамадан и отправляются в Мекку для совершения умры (малого паломничества) и молитв в Заповедной мечети в течение этого месяца?

Ответ: Наше наставление им заключается в том, чтобы они узнали, что оставаться в своих мечетях для объединения людей в ней, и выполнения обязанностей, которые возложены на них их правительством, лучше для них, чем отправление в Мекку для пребывания и совершения молитв там. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, не указал на достоинство отправления в Мекку во время Рамадана, кроме как для совершения умры. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Умра во время Рамадана ровняется (по награде) Хаджу»*⁹⁵, и он, да благословит его Аллах и приветствует, не указал на (достоинство) пребывания в Мекке. Однако нет

⁹² Сивак, мисвак – щётка для чистки зубов, сделанная из веток и корней дерева арак

⁹³ Ахмад (6/47), Ан-Насаи (5)

⁹⁴ Аль-Бухари (887), Муслим (510)

⁹⁵ Аль-Бухари (1823)

сомнений в том, что пребывание в Мекке лучше, чем пребывание в другом месте, но это не касается человека, который связан с работой, возложенной на него правительством, такой человек обязан выполнять свои обязанности. Я советую им, если они желают совершить умру, то пусть отправляются (в Мекку для этого), а затем возвращаются (обратно) не задерживаясь (в ней), для выполнения обязанностей в отношении их братьев и представителей властей.



Вопрос 48: Некоторые люди убеждены в том, что совершение умры в Рамадан является обязательным для каждого мусульманина. И каждый обязан сделать это хотя бы раз в жизни. Правильно ли это?

Ответ: Нет, это неправильно. Совершение умры является обязательным раз в жизни, и более этого оно не является обязательным. А что касается совершения умры (именно) в Рамадан, то это является желательным, т.к. пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Умра во время Рамадана ровняется (по награде) Хаджу»*⁹⁶.



Мы просим Всевышнего Аллаха, чтобы Он облегчил нам путь к тому, что Он любит, и чем Он доволен, поистине Он – Щедрый, Щедрейший. Хвала Аллаху – Господу миров, мир и благословение нашему пророку Мухаммаду, его семейству и всем его сподвижникам.

⁹⁶ См. предыдущую сноску